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Verbale della riunione della Commissione di Gestione dell9Assicurazione della Qualità  

tenutasi il 19 Luglio 2024 

 

Il giorno 19 Luglio 2024, alle ore 14.10, si riunisce in modalità a distanza, su piattaforma Teams, la 

Commissione di Gestione dell9Assicurazione della Qualità (Commissione AQ) del Corso di Laurea 

Magistrale a ciclo unico in Odontoiatria e protesi dentaria (CLMOPD) 

Sono presenti: 

 

 - Prof. Giuseppe Pizzo, Coordinatore della Commissione  

 - Prof. Giovanni Giammanco 

 - Prof. Rodolfo Mauceri (si collega alle 14.30, essendo stato impegnato in attività assistenziale) 

 - Studentessa Sofia De Marco 

Assente giustificata la Dott.ssa Silvia Pinzarrone.  

 

Il Coordinatore del CLMOPD riepiloga le procedure adottate per la verifica di conformità delle 

schede di trasparenza. 

 - Con e-mail del 14.06.2024 (Oggetto: manifesto OF 2024-2025 - istruzioni e materiale per 

compilazione schede di trasparenza 2024-2025 - registri a.a. 2023-2024) sono state fornite ai 

Docenti, oltre al Manifesto degli Studi 2024-2025, le Linee-guida di Ateneo per la compilazione 

delle schede di trasparenza e un dettagliato elenco dei punti di particolare rilevanza, oggetto della 

procedura di verifica da parte della Commissione AQ prima dell9approvazione definitiva delle 

schede di trasparenza. Tali punti sono di seguito riportati, così come trasmessi ai Docenti: 

1. VALUTAZIONE DELL'APPRENDIMENTO: è essenziale descrivere in maniera dettagliata la 

metodologia della valutazione. Allego a riguardo la tabella in uso presso il nostro Corso di Laurea 

già dall'a.a. 2016-2017, invitandovi ad inserirla in tutte le schede a voi assegnate, onde garantire 

omogenei criteri di valutazione per tutti gli esami presenti nel piano di studi. Per semplificare e 

insieme rendere più efficace la compilazione del campo, allego anche il testo da inserire, sia in 

italiano che in inglese, distinto per i moduli/insegnamenti e per i tirocini. Il testo allegato, oltre ad 

includere la tassonomia presente in tabella, è stato redatto alla luce delle indicazioni contenute nelle 

Linee guida del 2017. 
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2. TESTI CONSIGLIATI: è necessario aggiornare la bibliografia ogni anno, citando sempre 

l9edizione più recente dei testi consigliati, indicando anche l9ISBN dell9ultima edizione; ciò 

consentirà l9acquisizione dei testi non presenti nel Catalogo di Ateneo da parte del Polo 

bibliotecario di Medicina e Chirurgia. Segnalo che nelle schede dell'O.F. precedente alcuni Docenti 

non hanno aggiornato questa sezione; si chiede pertanto di farlo per l'O.F. corrente. 

3. PROGRAMMA: l9indicazione degli argomenti delle lezioni deve essere dettagliata, in modo da 

fornire agli studenti una guida efficace agli argomenti da studiare; non è raccomandato di inserire in 

questa sezione un semplice titolo dell9argomento/degli argomenti trattati.    

 4. RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI: chiedo particolare cura nella 

redazione/aggiornamento di questa sezione, soprattutto per i Descrittori di Dublino <Conoscenza e 

comprensione= e <Capacità di applicare conoscenza e comprensione= che ogni anno, in qualità di 

Coordinatore, devo riportare anche nella SUA-CdS (deve esserci congruenza tra quanto riportato 

nelle schede di trasparenza e quanto riportato in SUA-CdS).  

Al riguardo vi allego la sezione della SUA-CdS 2024 contenente il quadro A4.b.2 nel quale, come 

anticipato nella precedente e-mail, sono puntualmente indicati gli obiettivi di apprendimento 

"Conoscenza e comprensione" e "Capacità di applicare conoscenza e comprensione" della SUA-

CdS 2024-2025; tale testo rappresenterà il punto di partenza per declinare gli omonimi obiettivi di 

apprendimento delle vostre schede e per la compilazione degli argomenti del programma. 

Per l9utilizzo del testo del quadro A4.b.2, richiamo alla vostra attenzione quanto segue: 

 gli obiettivi indicati nel file SUA-CdS 2024 (quadro A4.b.2) non sono divisi per 

C.I./insegnamenti/modulo, ma rappresentano obiettivi di macro-aree disciplinari, che tuttavia nella 

maggior parte dei casi corrispondono ai C.I./insegnamenti del piano di studi; 

 gli obiettivi del quadro A4.b.2 sono necessariamente sintetici, pertanto non è da escludere che nelle 

vostre schede tali obiettivi possano essere declinati in modo più dettagliato o che ne possiate 

aggiungere qualcuno più specifico o in linea, per esempio, con modifiche di programma relative 

all9O.F. 2024-2025. Ne consegue che tutti gli obiettivi di apprendimento presenti in SUA-CdS 

devono essere presenti nelle schede di trasparenza, potendosi prevedere la presenza di obiettivi 

aggiuntivi o di formulazioni dell'obiettivo più dettagliate. 
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Segnalo, infine, che i risultati di apprendimento attesi devono essere presentati raggruppati in 

sottoparagrafi con l'indicazione dei Descrittori di Dublino ad inizio paragrafo (alcune schede 

dell'O.F. precedente non sono conformi e devono essere modificate in tal senso). 

 

 - Con e-mail del 15.06.2024 è stata inoltrata ai Docenti la e-mail della Dott.ssa Alessandra Fallica  

(Oggetto: Modifica schede di trasparenza - URGENTE") relativa all9obbligo di inserire nel quadro 

<Verifica  dell9apprendimento= un9indicazione relativa agli studenti con disabilità e neurodiversità, 

come deliberato dal Consiglio Scientifico del CeNDis. 

 

 - Con e-mail del 15.07.2024 (Oggetto: Richiesta di modifica testo "Prerequisiti" in scheda 

trasparenza 2024-2025) è stato richiesto ai Coordinatori di C.I. e ai Docenti di Insegnamenti non 

articolati in moduli del primo anno di fare riferimento, per la compilazione del quadro 

<Prerequisiti=, alla Raccomandazione del Consiglio Europeo del 22 Maggio 2018 inserendo le 

pertinenti competenze per l9apprendimento permanente (nella stessa e-mail è stato fornito materiale 

di supporto con indicazione delle competenze da indicare per ogni C.I./Insegnamento). 

 

I componenti della Commissione AQ hanno preso in esame le schede di trasparenza come di 

seguito indicato: 

Prof. Giammanco: I anno e II anno tranne Odontoiatria preventiva e di comunità CI (con omonimo 

Tirocinio) e Principi di Odontostomatologia CI (con omonimo Tirocinio) 

Prof. Pizzo: III anno e VI anno, Chirurgia orale (con omonimo Tirocinio) e Implantologia e 

Chirurgia orale II (con omonimo Tirocino) 

Prof. Mauceri: IV anno e V anno tranne Parodontologia e protesi dentaria (con omonimo Tirocinio), 

Parodontologia II (con omonimo Tirocinio), Chirurgia orale (con omonimo Tirocinio) e 

Implantologia e Chirurgia orale II (con omonimo Tirocino) 

Studentessa De Marco, con supporto dello Studente Bilello (rappresentante in CPDS): Odontoiatria 

preventiva e di comunità CI (con omonimo Tirocinio), Principi di Odontostomatologia CI (con 

omonimo Tirocinio), Parodontologia e protesi dentaria (con omonimo Tirocinio), Parodontologia II 

(con omonimo Tirocinio) 
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Nel corso delle settimane precedenti la riunione odierna, i componenti della Commissione AQ 

hanno avuto ripetuti contatti tra loro e con i Docenti intestatari delle schede in presenza, via e-mail 

o telefonicamente; a numerosi Docenti sono state inviate osservazioni migliorative/integrative, 

soprattutto in riscontro al mancato adeguamento delle schede alle raccomandazioni della 

Commissione; parimenti sono stati più volte sollecitati i Docenti che erano in ritardo nella 

compilazione/chiusura delle schede. 

 

Il Coordinatore comunica che alla data odierna su Portale didattica risultano non compilate/non 

chiuse le seguenti schede: 

17144 - MATERIALI DENTARI E TECNOLOGIE PROTESICHE C.I. (Caradonna C.) 

Manca la scheda del C.I.; pertanto non sono valutabili le schede dei moduli. 

 

17678 - TIROCINIO: MATERIALI DENTARI E TECNOLOGIE PROTESICHE (Cumbo E.)  

 

17683 - TIROCINIO: CARIOLOGIA, ODONTOIATRIA CONSERVATIVA ED ENDODONZIA 

(Cumbo E.) 

 

17681 - TIROCINIO: CLINICA ODONTOSTOMATOLOGICA (Messina P.) 

 

Valutate le schede compilate e chiuse, la Commissione, anche alla luce delle verifiche effettuate nei 

giorni precedenti la riunione odierna, all9unanimità, propone al Consiglio di Corso di Laurea 

l9approvazione delle seguenti schede: 

13579 - ISTOLOGIA GENERALE ED APPLICATA C.I. 

17186 - FISICA APPLICATA 

17614 - INGLESE SCIENTIFICO ED INFORMATICA C.I. 

01617 - BIOLOGIA E GENETICA C.I. 

13577 - ANATOMIA UMANA ED APPLICATA C.I. 

19313 - ODONTOIATRIA PREVENTIVA E DI COMUNITA' C.I. 

19358 - TIROCINIO: ODONTOIATRIA PREVENTIVA E DI COMUNITA' 

05209 - MICROBIOLOGIA E PATOLOGIA GENERALE C.I. 

14213 - FISIOLOGIA UMANA E DELL'APPARATO STOMATOGNATICO C.I. 

17142 - BIOCHIMICA E BIOLOGIA MOLECOLARE CLINICA C.I. 
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11641 - IGIENE GENERALE E APPLICATA 

19357 - PRINCIPI DI ODONTOSTOMATOLOGIA C.I. 

19312 - TIROCINIO: PRINCIPI DI ODONTOSTOMATOLOGIA 

03137 3 FARMACOLOGIA 

57005 - DIAGNOSTICA PER IMMAGINI E RADIOTERAPIA 

17669 - TIROCINIO: DIAGNOSTICA PER IMMAGINI E RADIOTERAPIA 

05585 - PATOLOGIA SPECIALE ODONTOSTOMATOLOGICA 

17675 - TIROCINIO: PATOLOGIA SPECIALE ODONTOSTOMATOLOGICA 

06358 - SCIENZE MEDICHE 1 C.I. 

06360 - SCIENZE MEDICHE 2 C.I. 

14239 - MEDICINA LEGALE E DEL LAVORO C.I. 

17621 - NEUROLOGIA E PSICHIATRIA C.I. 

14257 - CHIRURGIA ORALE I 

17682 - TIROCINIO: CHIRURGIA ORALE I 

17671 - TIROCINIO: ANESTESIOLOGIA E TRATTAMENTO DELLE EMERGENZE 

08488 - ORTOGNATODONZIA-C.I. 

14258 - PARODONTOLOGIA E PROTESI DENTARIA C.I. 

17685 - TIROCINIO: PARODONTOLOGIA E PROTESI DENTARIA 

14245 - PROTESI DENTARIA II 

17676 - TIROCINIO: PROTESI DENTARIA II 

17620 - PATOLOGIA E TERAPIA MEDICO-CHIRURGICA DEL DISTRETTO TESTA COLLO 

C.I. 

17672 - TIROCINIO: ENDODONZIA ED ODONTOIATRIA RESTAURATIVA 

83861 - PARODONTOLOGIA II 

17686 - TIROCINIO: PARODONTOLOGIA II 

14259 - ORTODONZIA II 

17679 - TIROCINIO: ORTODONZIA II 

17619 - CLINICA ODONTOSTOMATOLOGICA C.I. 

17624 - IMPLANTOLOGIA E CHIRURGIA ORALE C.I. 

17674 - TIROCINIO: IMPLANTOLOGIA E CHIRURGIA ORALE II 
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17673 - TIROCINIO: ODONTOIATRIA PEDIATRICA 

07899 3 TIROCINIO 

23372 - TIROCINIO PRATICO VALUTATIVO 

 

La Commissione AQ rileva inoltre che le schede di seguito elencate non sono completamente 

conformi; sono riportate per ogni scheda le modifiche/integrazioni richieste dalla Commissione e 

non effettuate dai Docenti intestatari delle schede: 

17707 - CHIMICA E PROPEDEUTICA BIOCHIMICA (Butera D.) 

Manca nel quadro Valutazione dell'apprendimento (ITA-ENG) il paragrafo relativo agli studenti 

con disabilità e neurodiversità; inserire il paragrafo (per supporto vedi e-mail del 15.06.2024). 

 

02313 - DIAGNOSTICA DI LABORATORIO C.I. (Martorana A.) 

Manca nel quadro Valutazione dell'apprendimento (ITA-ENG) il paragrafo relativo agli studenti 

con disabilità e neurodiversità; inserire il paragrafo (per supporto vedi e-mail del 15.06.2024). 

 

14230 - SCIENZE CHIRURGICHE C.I. (Raineri S.) 

Nel Quadro Valutazione dell9apprendimento la tassonomia dei voti non è dettagliata e non segue il 

testo raccomandato dalla Commissione AQ (ITA-ENG); inserire la tassonomia (ranking) dei voti 

secondo il testo raccomandato dalla Commissione AQ (per supporto vedi e-mail del 14.06.2024). 

Eliminare <esercitazioni pratiche= nel quadro <Organizzazione della didattica=, poiché è previsto 

nel piano di studi il Tirocinio di Anestesiologia e trattamento delle emergenze. 

 

17145 - CARIOLOGIA, ODONTOIATRIA CONSERVATIVA ED ENDODONZIA C.I.  

Corso integrato (Gallina G.): I risultati di apprendimento attesi non sono presentati raggruppati in 

sottoparagrafi con l'indicazione dei Descrittori di Dublino; si raccomanda di inserire i risultati dopo 

suddivisione degli stessi in sottoparagrafi. Eliminare il riferimento alle esercitazioni nel quadro 

Organizzazione della didattica, poichè è previsto nel piano di studi il Tirocinio di Cariologia, 

Odontoiatria conservativa ed Endodonzia. 

Modulo Odontoiatria conservativa I (Gallina G.): non aggiornata sezione Testi consigliati (tranne 

che per un volume); per gli altri testi aggiornare e/o inserire edizione/ISBN. 
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Modulo Endodonzia I (Cumbo E.): non aggiornata sezione Testi consigliati; aggiornare e/o inserire 

edizione/ISBN. 

 

17684 - TIROCINIO: ORTOGNATODONZIA (Di Fede O.) 

Il paragrafo relativo agli studenti con disabilità e neurodiversità deve essere spostato nel Quadro 

Valutazione dell9apprendimento 

 

14241 - ENDODONZIA ED ODONTOIATRIA RESTAURATIVA C.I. 

Modulo Endodonzia II (Cumbo E.): sono erroneamente inseriti criteri di valutazione nella sezione 

Obiettivi formativi (da eliminare). Non aggiornata la sezione Testi consigliati; aggiornare e/o 

inserire edizione/ISBN.  

 

14247 - ODONTOIATRIA PEDIATRICA C.I. 

Modulo Pediatria (Maggio MC): non aggiornata sezione Testi consigliati; aggiornare e/o inserire 

edizione/ISBN. 

 

La Commissione AQ, dopo ampia discussione e all9unanimità, propone al Consiglio di Corso di 

Laurea di approvare tutte le schede sopra elencate nella prossima seduta del Consiglio, prevista per 

il 23 Luglio pv. 

La Commissione inoltre delega, all9unanimità, il Coordinatore ad inviare un ulteriore sollecito ai 

Docenti interessati per la compilazione/chiusura delle schede e per la risoluzione delle non 

conformità; nel sollecito sarà specificato che trascorso il termine del 26 Luglio pv  l9elenco delle 

schede non chiuse/non compilate, nonché quelle non completamente conformi per mancato 

intervento del docente intestatario, sarà inviato alla Commissione Paritetica Docenti Studenti della 

Scuola di Medicina e Chirurgia. 

 

Il Coordinatore, in chiusura di seduta, comunica che in data 4 Luglio us i professori ordinari del 

SSD MED/28 hanno incontrato il Magnifico Rettore per le note problematiche legate al tirocinio 

curriculare, in relazione anche alla prossima attivazione della laurea abilitante.  
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Il Rettore si è detto favorevole ad uno stanziamento ad hoc per il Corso di Laurea finalizzato 

all9acquisto di nuovi riuniti; il Coordinatore ha fatto presente che, dopo l9acquisto dei nuovi riuniti, 

sarà necessario provvedere a contratti per Tutor di tirocinio, e in particolare ha presentato quanto 

già da alcuni anni in atto presso l9Università di Modena e Reggio Emilia: in questa sede 

l9Università ha stipulato una convenzione con l9Azienda ospedaliera sede dei tirocini che prevede 

l9assunzione a carico dell9Università dei Tutor di Tirocinio, con contestuale autorizzazione alla loro 

attività clinica presso gli ambulatori dell9Azienda ospedaliera, senza ulteriori oneri per l9Azienda. 

Una simile convenzione è in programmazione per il prossimo a.a. presso l9Università di Parma. Il 

Coordinatore cita anche l9esempio di <buona pratica= dell9Università di Salerno che, a fronte di un 

consistente stanziamento di risorse finanziarie, ha previsto che i dipendenti universitari possano 

ricevere cure odontoiatriche gratuite o a prezzi calmierati da parte degli Studenti del sesto anno, 

impegnati nel Tirocinio curriculare. Altre sedi universitarie prevedono prezzi calmierati per le 

prestazioni eseguite dagli Studenti tirocinanti. 

Il Coordinatore sottolinea che un consistente investimento di risorse finanziarie per il rinnovo dei 

riuniti dell9Azienda Policlinico e l9assunzione di Tutor di tirocinio è indispensabile per procedere, 

nei tempi previsti dalla normativa, all9attivazione della laurea abilitante, considerato che le sedi 

extra-universitarie pubbliche in atto convenzionate non garantiscono l9erogazione di alcune 

prestazioni, mentre le sedi extra-universitarie accreditate con il Servizio Sanitario Regionale in atto 

convenzionate non sono così numerose da garantire la casistica quali-quantitativa adeguata per 

permettere un regolare svolgimento delle carriere degli studenti. A margine del proprio intervento, 

il Coordinatore precisa che la normativa vigente non prevede la possibilità di stipulare convenzioni 

con strutture extra-universitarie private non accreditate con il Servizio sanitario regionale. 

Il Prof. Giammanco concorda con quanto riferito dal Coordinatore sia per quanto riguarda le 

criticità strutturali e di personale in atto sia per quanto riguarda le proposte di interventi correttivi.  

 

Prima di chiudere la riunione, il Coordinatore ricorda che nella prossima seduta del Consiglio del 

CLMOPD sarà costituito il Gruppo di Riesame e che tutti i componenti della Commissione AQ ne 

faranno parte. I lavori del Gruppo si svolgeranno a maggioranza in modalità telematica (interazioni 

per e-mail e per telefono) o in presenza, non necessariamente con la contemporanea presenza di 
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tutti i componenti il Gruppo di Riesame, con alcune riunioni plenarie a distanza, da tenersi nel mese 

di Settembre, nelle quali si approveranno i quadri che compongono il Rapporto di Riesame Ciclico. 

 

Non essendovi altri argomenti da discutere, né comunicazioni ulteriori da parte dei partecipanti alla 

riunione, i lavori della Commissione si concludono alle ore 14.50. 

 

 

 

Prof. Giuseppe Pizzo 

Coordinatore Commissione AQ     
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